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Ata da 84ª Reunião Ordinária do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto Jaguaribe
12/12/2024 – Iguatu-CE

Aos doze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, no auditório
da CREDE 16, localizada na Rua 13 de Maio, 55, Planalto, município de Iguatu, o Comitê da Sub-
Bacia Hidrográfica do Alto Jaguaribe CSBHAJ, realizou a sua 84ª Reunião Ordinária e contou com
a presença de 61 participantes, sendo 39 instituições membros. A referida reunião teve os seguintes
pontos de pauta: Credenciamento e Café da manhã; Abertura pela Diretoria e aprovação da Ata da
83ª Reunião Ordinária do CSBHAJ; Palestra com o tema:“ O papel da mulher na sociedade, a luta por
igualdade e o acesso a água” Por Rosângela Teixeira;  Palestra com o tema: “Tendências para a estação
chuvosa de 2025” - por Meiry Sakamoto -  FUNCEME; Apresentação acerca do Recurso do PROCOMITÊ,
por Márcia Caldas – SRH; Definição sobre o uso do Recurso do PROCOMITÊ; Entrega das Comendas
“Honra ao Mérito – 14 de Maio” e “Alto Jaguaribe” dos Homenageados do Ano de 2023; Informes e
Encaminhamentos;  Confraternização  –  Amigo  Doce; Encerramento  e  Almoço.  Inicialmente,  o
coordenador  de  gestão  Teixeira  Neto  saudou  a  todos,  informou  que  Adriana  Débora  está
respondendo como gerente interina, em virtude de Welliton estar de férias. Em seguida, Rosângela
Teixeira  agradeceu  a  parceria  nos  projetos  junto  a  Kelly,  Monalisa  e  Gesilene.  Falou  que  sua
pesquisa de mestrado terá como tema: a participação feminina na gestão participativa das águas do
Ceará.  Iniciou  sua  apresentação  falando  das  lutas  das  mulheres  na  sociedade,  contribuições
históricas, participação na gestão das águas, no mercado de trabalho e na política. Trouxe dados,
quanto a participação da mulher no mercado de trabalho, de acordo com Diese, no ano de 1990 era
34,8% e cresceu para 52,2% em 2023 e a desigualdade salarial entre homens e mulheres diminuiu
na última década. Rosângela fez uma breve explanação sobre da Lei 14.611/2023, que determina a
igualdade salarial e de critérios remuneratórios entre mulheres e homens. Sobre a participação na
política, mostrou dados do TSE, sobre a baixa representatividade feminina, citou como exemplo, o
ano de 2024, onde foram eleitas como prefeitas 651, o equivalente a 12,1%, de mulheres, contra
4.750, ou seja, 87,9% de homens, e nas câmaras municipais foram eleitas 9.196, 16% contra 48.265
vereadores,  um  percentual  de  84%.  Rosângela  detalhou  que  Mulheres  com  acesso  a  água  e
saneamento básico, segundo o Instituto Trata Brasil, uma em cada quatro mulheres não tem acesso à
água tratada com mais de 41 milhões de brasileiras sem acesso adequado à infraestrutura sanitária e
ao saneamento e a situação é ainda mais grave nas casas onde as mulheres negras são as chefes de
família, gerando impactos a saúde que podem ser irreversíveis ao longo do tempo. Concluiu sua
apresentação  dizendo  que  diante  de  todo  cenário,  as  mulheres  estão  ganhando  espaço  de
empoderamento  feminino,  em participação  em ONGS,  ações  ambientais  e  de  desenvolvimento
sustentável. A presidente do comitê Gesilene Josino disse que tem um trabalho na prefeitura de
Quixelô em parceria com o Sebrae voltado para mulheres empreendedoras, e colocou a ata da 83ª
reunião ordinária em votação, que foi aprovada sem ressalvas. Neto Braga solicitou aprovação da
plenária  para  receber  a  comenda  14  de  maio,  destinada  a  Associação  Santa  Edwigens  com
antecedência,  pois  o  presidente  da  instituição  terá  que  participar  de  outro  evento  e  a  plenária
aprovou.  Continuando,  Meiry  Sakamoto  agradeceu  o  convite,  parabenizou  a  apresentação  de
Rosângela,  falou que tem um projeto com mulheres  pesquisadoras  para trabalhar  com meninas
indígenas. Apresentou as condições dos oceanos, tendências para o estado do Ceará e a evolução
temporal da precipitação diária para o mês de dezembro, bem como, no período de 01 a 11/12 o
observado  foi  de  26.2  mm e  o  normal  31.3  mm,  com desvio  de  menos  16.3  mm e  sobre  as
condições  atuais  o  oceano Pacífico  está  com anomalias.  Meiry  apresentou as  previsões  para  o
trimestre de janeiro, fevereiro e março, com tendências de esfriamento no Oceano Pacífico de 41%
para La Niña, 58% neutro e 1% El Niño. Informou que no dia 21 de janeiro de 2025 irão fazer a
divulgação do prognóstico. Falou sobre as previsões Estendida e Subsazonal constatando que no
Alto e Salgado, de janeiro a novembro, teve anomalias negativas com relação ao que é normal no
mês de dezembro. Lembrou que a Funceme adquiriu um equipamento para previsão Sazonal no
Nordeste e considerou como desafio o Oceano Atlântico Tropical, pois em 2024 teve recorde de
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temperatura, no período de janeiro a novembro, passando de meio grau, causando impacto climático
e afetando as tendências durante o ano. Francisco Lima disse que há uma grande expectativa dos
produtores e instituições de ter  uma previsão regionalizada no estado do Ceará,  pois o clima é
diferente, como também o calendário do plantio, indagou da possibilidade de avanço nas previsões
mais  localizada  e  regional.  Meiry  respondeu que  é  feita  a  diferenciação entre  as  regiões,  mas
mesmo quando há previsões de maior probabilidade, acima ou abaixo, é feita a climatologia das
regiões, e outro ponto é que os sistemas não, necessariamente, conseguem captar o estado como um
todo, há dois anos estão trabalhando no estágio sazonal e a Europa tem condições meteorológicas
diferentes, mas aqui se tem trabalhado para melhorar nesses detalhamentos. Neto Braga disse que
abdicando de todas essas previsões apresentadas e quando se há uma preocupação com a educação
ambiental, o que o governo tem como política para a preservação da mata ciliar e os rios e o que se
precisa  fazer  no  decorrer  do  tempo.  Inês  Prata  disse  que  a  SRH tem,  no  Alto  Jaguaribe,  um
programa de educação ambiental nas escolas com criança de quatro anos, e tem recebido relatórios
de municípios circunvizinhos de Iguatu que implantaram o projeto e qualquer dúvida entrar em
contato.  Passando  para  a  próxima  apresentação,  Márcia  Caldas  parabenizou  as  apresentações
anteriores e apresentou a atual situação do Procomitê no mês de dezembro/2024, disse que o comitê
encaminhou documentos que estão no Portal DOC, atingindo 100 % de todas as metas. Apresentou
um cronograma referente aos anos 2017 a 2024, com atividades do Procomitê onde consta um
contrato  celebrado  entre  a  ANA e  SRH,  no  valor  de  R$  3.000.000,00 que  será  encerrado  em
30/09/2024,  mas  foi  feito  um  aditivo  do  contrato  por  mais  dois  anos  e  a  vigência  será  até
30/09/2026. Apresentou ainda, cenário dos gastos com o que foi projetado, totalizando um valor de
R$ 976.810,63. Falou sobre o contrato de alocação dos carros, no valor é de R$ 785.000,00, tendo
gasto 68%, durante o período de novembro/2023 a outubro/2024, onde detalhou os gastos para cada
veículo: 78 % para carro Sedan; 51% carro de 7 lugares; 82% de Van e Micro-ônibus; 54 % ônibus.
Estando, ainda, com saldo de R$ 251.196,32, ou seja, faltando usar 32%, que será dividido para os
doze comitês, estando o Alto Jaguaribe com um saldo de 191.658,99. Márcia Caldas falou sobre o
Curso de extensão e a especialização, com custeio pelo Procomitê, ambos oferecidos pelo IFCE, e
destinados aos membros dos comitês que se interessarem. Disse que foi enviado um formulário para
ter dados do percentual de participação dos membros de comitês. Márcia apresentou os benefícios
do Procomitê  e  as  temáticas  de  como os  comitês  poderão  deliberar  para  gastar  o  recurso  e  o
planejamento desses gastos. Gesilene agradeceu a apresentação e falou sobre a definição do uso do
recurso. José Horácio propôs o replantio de plantas nativas. Maria Nascimento disse que tem que
acrescentar a confecção da cartilha do Comitê do Alto Jaguaribe. Shérida disse que para a confecção
da cartilha, houve reunião e acredita que o gasto já foi deliberado pela Cogerh, pois ocorreu uma
reunião que teve a participação da Ascom, vai entrar em contato com a Gepar para ver a questão do
recurso, se não tiver assegurado pela Cogerh entra no recurso do procomitê. Rosângela disse que
esteve na Conferência do Meio Ambiente e foi pautado sobre essa demanda de Horácio, mas o
comitê pode fazer encaminhamento a SEMA. Rosângela disse ainda, que participou da reunião da
diretoria e ficou acordado, as atividades que seriam pelos gastos com o recurso do Procomitê e a
plenária aprovou: 1- (1º) Seminário das Queimadas (logística); 2-  Camisas do Comitê e das
Comissões Gestoras; 3- Acrescentar mais recurso para transporte; 4- Cursos para os membros
que interessar;  5-  Confecção de um casal  de  bonecos  do comitê  para trabalhar educação
ambiental;  6-  Encontro  das  Comissões  Gestoras;  7-  (24)  Seminários  Municipais  Mulheres
pelas Águas do Alto Jaguaribe (março) com o fechamento para o Encontro Regional da Bacia;
8- Lançamento do vídeo Gotinha Nossa de Cada Água. Gesilene falou sobre o Programa Líder
do Sebrae  e  solicitou  aprovação para  apresentação do projeto  ao  comitê  e  a  plenária  aprovou.
Prosseguindo,  foram  entregues  as  comendas,  referentes  ao  ano  de  2023,  Alto  Jaguaribe,  aos
representantes  das  seguintes  instituições:  Fórum Permanente  de  Sustentabilidade  do  Centro-Sul
Cearense Frutivale,  Prefeitura Municipal  de Acopiara e  ICMbio.  Para a  Comenda 14 de Maio,
foram entregues aos representantes das instituições: Saae de Quixelô; Associação Santa Edwiges;
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Prefeitura  Municipal  de  Iguatu;  SRH  e  o  Dr.  João  Lúcio.  Passando  para  os  informes  e
encaminhamentos: Gesilene solicitou apresentação para a próxima reunião da equipe do Programa
Líder do Sebrae. José Martins agradeceu ao comitê pela aprovação da liberação do Açude Rivaldo
de Carvalho para a Comunidade de Figueiredo em Acopiara e a Cogerh pelo empenho que tem tido
pelo importante trabalho. O Sr. Edmílson Rodrigues agradeceu ao Comitê pela homenagem e a
todos que fazem a Cogerh. Alcides Duarte solicitou a recuperação da passagem molhada na frente
do sangradouro do Açude Muquém, pois, caso haja bom inverno e o açude sangrar as famílias a
montante ficaram isoladas e além disso, ficará inviável para fazer manutenção na captação de água
que  abastece  o  município  de  Jucás,  correndo  risco  de  a  cidade  ficar  sem água.  Cássio  Sales
respondeu que é um encaminhamento muito antigo e que em 2023 foi realizada uma intervenção
colocando uma tela de ferro e concreto,  mas não surtiu efeito,  disse que no momento não tem
solução efetiva do problema e o que deverá ser feito é uma nova estrutura para a passagem de
veículos de grande porte. Cássio informou que foi feito na data de 11/12/2024, um novo relatório
solicitando uma intervenção da Cogerh a pedido do gerente regional. O Sr. Edmilson falou sobre o
problema de mortandade de peixes no rio Trussu e agradeceu a Rosângela pela luta junto ao comitê
para a recuperação da parede do Açude Trussu. Cássio respondeu que, devido as chuvas, a grande
quantidade de material orgânico carreada pode ser indício da mortandade de peixe, o que é um
problema considerado natural. Sobre a liberação do Trussu é uma possibilidade para melhorar a
qualidade da água, para isso, a vazão foi aumentada em torno de 400 L/s. Rosângela disse que
estamos com problema de extração de areia no Rio Jaguaribe, e por conta disso, a liberação do
Açude Muquém foi encerrada, solicitou oficializar ao Ministério Público de Iguatu e/ou a Semace
para as devidas providências. Outro encaminhamento vem do Secretário de Agricultura de Tauá
solicitou por ofício para a viabilidade de liberação no riacho do Trici para atender aos pequenos
irrigantes.  Disse  que  Tauá é  um município  importante  que tem a nascente  do Rio  Jaguaribe  e
agradeceu aos membros que participaram do evento do Fest Berro, em parceria com a UFC e o
comitê de Crateus. Solicitou moção de agradecimentos a Comissão Gestora do Açude Arneiroz II
pela aprovação da liberação até a comunidade de Poço Grande, município de Jucás. Teixeira Neto
convidou todos para participarem do sorteio de brindes e brincadeira de amigo doce. Nada mais a
tratar, a reunião foi encerrada e para constar, Maria Núbia Vitor Silva, lavrei a presente ata que será
aprovada em próxima reunião ordinária do colegiado.
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